

СТАТЬИ: Перудова, В. Вешнев (2 стр.), КРИТИКА: Е. Троцкий, Н. Зеленинский, И. Машбиц-Верва (2 стр.), А. Эрос, М. Бенкер (3 стр.), ИЗ ПРОШЛОГО: А. Виноградов — 4 новых письма Проспера Мерме (3 стр.), РАССКАЗ: А. Яковлев (2 стр.), ФЕЛЬЕТНЫ: Г. Рылин (1 стр.), В. Шлюевский (2 стр.), РИСУНКИ И ШАРЖИ: С. Бом, Курныринь.

РЕДАКЦИЯ — Москва, Тверской бул., 23, Дом Герцена. Тел 5-30-83. Прием в секретариате редакции ежедневно от 2 до 4 ч. ИЗДАТЕЛЬСТВО — Аки. Изд. О-во «Огонек», Москва, 6, Стрелковой бульвар, № 11. Телефон 5-31-69.

МОСКОВСКАЯ КОНТОРА — Тверская, 37, (уг. М. Гусевинковского). Телефон 1-28-19 и 1-28-20.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

С 1 мая до конца года — 1 руб. 50 коп., на 6 мес. — 1 руб. 20 коп., на 3 мес. — 60 коп.

№ 8. Понедельник, 10 июня 1929 г.

Орган Федерации Об'единений Советских Писателей.

Выходит еженедельно.

ЗА СБЛИЖЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ОТРЯДОВ СОВЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Строительство социалистической культуры, развернувшееся в республиках Советского Союза и национальное строительство масс народов СССР новыми задачами творческой энергии, с каждым днем все настойчивей выдвигает необходимость укрепления связей между национальными культурами. Эта необходимость вытекает из многих обстоятельств — из нашей нехватки в национализме и всякой «национальной ограниченности», из нашей борьбы против классового врага, обобщающего националистические и шовинистические настроения против социалистического строительства и, наконец, из того, что создание «национальной» по форме и протекторской по происхождению культуры мыслящих нами как процесс диалектический, приводящий в конечном счете к более высокой ступени — к национальной культуре коммунистического общества.

Литературные организации Белорусии, Украины, Закавказья и РСФСР уже подняли вопрос о необходимости постоянного и тесного сотрудничества в практической работе. Кое-что в результате мы имеем. Так, например, по инициативе товарищей в Москве в большой мере способствовал продвижению «национальной ограниченности» многих русских писателей, читателей и издательских аппаратов. Оказались переводная работа, больше внимания стали уделять тому, что делается по соседству — в журналах, газетах и литературных организациях других советских республик, участвовали писатели и писательницы в различных других и т. д.

ПИСАТЕЛИ НА КНИЖНОМ БАЗАРЕ

Последний день книжного базара привлек внимание читателей. В этот день книжные прилавки заняты писателями. Вокруг киосков Госиздата, ЗИФ'а, «Федерация» и ЗИФ'а-В. Пиль-



Киоск из «Федерации». За прилавком А. Фадеев (крайний слева). Длин и др. с ута до вечера — пятничная топа. В киоске ГИЗ'а № 31 — Маяковский, в киоске «Федерация» и ЗИФ'а — В. Пиль-

ЛИТКРУЖКИ — ПОД КОНТРОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

7 июня в Наркомпросе состоялось расширенное заседание методической комиссии Главискусства по литературе, под председательством тов. С. Нанатичко-ва. На заседании присутствовали: Максим Горький, А. В. Луначарский, А. И. Сандлерский, представители литературных организаций, Главискусства и др.

НАДО НАУЧИТЬСЯ ОРГАНИЗОВАТЬ СВОЙ ОТДЫХ

Четвергя основными направлениями провалялся Парк. В детском городке растут искусственные грибы, летают неправдоподобные мушки. Попав сюда, вы чувствуете себя охотником и гигантом. Вы можете поехать на лодочке среди комодов, опрыскать города и страны. Вы как Гулливер, идете через дома и заборы. Родители оставляют на день своих детей в городке. В городке детей одевают в синие халатики, кормят и развлекают новинками, только что привезенными из различных стран.

ПРОГРАММА МАКДОНАЛЬДА

Классовая борьба в странах капитала разрастается

Макдональд о задачах правительства

ЛОНДОН, 8. (Тасс). Агентство Рейтер сообщает: «Сегодня вечером Макдональд произнес речь в парламенте по случаю годовщины образования правительства. В своей речи он между прочим заявил: «В настоящее время, когда правительство образовано, я полагаю, что настало время, чтобы поблагодарить страну за доверие, которое она нам оказала. Не теряя времени, мы приступаем к исполнению обязанностей, которые на нас возложены. Мы должны работать на пользу мира и промышленности и мира между народами. Томас поставлен во главе организации по борьбе с безработицей. Эта организация должна изыскать наиболее

Интервью Томаса

ЛОНДОН, 8. (Тасс). Томас, назначенный министром по борьбе с безработицей, заявил в беседе с представителями печати о своих задачах следующие: «Я в 60 лет, издалека, вдали от фантасматических снов и мистификаций, состою в том, чтобы найти полезную и, как я надеюсь, выгодную работу людям в Англии. Развитие Британской империи с ее колоссальными возможностями также стоит в моем плане. Поэтому, по моей деятельности не будет

Английская печать о кабинете Макдональда

ЛОНДОН, 8. (Тасс). «Дейли Ньюс» пишет, что состав кабинета Макдональда оправдал ожидания. Самым интересным назначением газета считает назначение Веллуда Бенна на пост министра по делам Индии, так как на этот пост «претендует много государственных мудрецов в виду предстоящих перемен в управлении Индией». Далее газета выделит назначение Александра на пост морского министра.

Как рабочие провозжали консерваторов

Особенно чувствительное поражение консерваторы понесли в Бирмингеме, который в продолжение полтора десятилетия считался оплотом консервативной партии. Лишь в 1924 г. рабочая партия завоевала в этом городе свой первый мандат, а консерваторы потеряли пять мандатов.

Англо-японское сотрудничество в Китае

ТОКИО, 8. (Тасс). Премьер Такаха обсудил с английским послом Тилли вопрос о одновременном возведении английской и японской миссий в Китае в ранг посольств. «Токио Асахи» передает этой беседе особое значение, так как премьер по этому поводу заявил, что Япония желает более тесного сотрудничества с Англией в китайских делах.

Конференция трех министров

ПАРИЖ, 8. (Тасс). Газета «Фрэнч Оппозишн» сообщает, что по слухам из кулуаров сессии совета Лиги Наций, в конце июня в Ваде состоится конференция министров иностранных дел Англии, Франции и Германии для урегулирования вопроса об эвакуации Рейнской области.

Третья выставка ОРС

В помещении Музея Изящных Искусств, в воскресенье 9-го июня, открылась третья выставка Общества Русских Студентов (ОРС).

Ленинградские писатели на Украине

Группа ленинградских писателей — Феликс, Либензонский, Селенов, Каландаров, Лавренко, Сергеев, Браун и др. совершили поездку по Украине, где проводили большую работу в связи с деятельностью Госиздата и двухдесятилетием советской печати. Ленинградские писатели выступили с докладами на тему: «Украинские писатели и журналисты» и обсуждали до 20 тысяч читателей. В течение поездки принимали активное участие в работе и комсомольцы. Писатели собрали в польское издание материалы, и Госиздат в скором будущем издаст книгу впечатлений этих писателей.

Выставка художников-декораторов

Вчера в Парке культуры и отдыха открылась выставка художников-декораторов. Выставка объединяет свыше 3000 художников, независимо от их творческого направления и группировок. Выставка не только декоративна, но и эстетична, но и модели различных сооружений — домов, мебели, оборудования помещений, кино-декораций и т. д. Участники выставки показывают не только характерные свои работы, но и наиболее характерные из прежних (например, выставка «Смерть Терезы» Папа).

Писатели на фронте социалистического соревнования

Бюллетень организационного бюро «Литературной газеты»

В НОМЕРЕ 8 или 10 «ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ» БУДЕТ НАПЕЧАТАН ПЕРВЫЙ ОЧЕРК Н. ОГНЕВА, ПОСВЯЩЕННЫЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ СОРЕВНОВАНИЮ. С ОРГАНИЗАЦИОННЫМ БЮРО, ДЛЯ ПОСЕЩЕНИЯ ЗАВОДОВ И ФАБРИК СВЯЗАЛИСЬ ТОВАРИЩИ: В. НАТАЕВ, С. БУДАНЦЕВ, С. ГАБ, Ф. БЕРЕЗОВСКИЙ, ОЧЕРКИ КОТОРЫХ ИМИ ОБЕЩАНЫ ДЛЯ БЛИЖАЙШИХ НОМЕРОВ «ЛИТ. ГАЗЕТЫ». НАХОДЯЩИХСЯ ВНЕ МОСКВЫ, ПРИСТУПИЛ К РАБОТЕ НИКОЛАЙ НИКИТИН. ОН ПОСЕТИТ И ОПИШЕТ ОДИН ИЗ ВОЛЖСКИХ ЗАВОДОВ, СОРЕВНУЮЩИХСЯ С МОСКВОЙ.

Закрылся Всероссийский съезд крестьянских писателей

О мастере и его учебе

Из речи Максима Горького на съезде крестьянских писателей. Дорогие товарищи, будучи старым мастером литературного дела, старому все вы служите и полагает, что мне следует говорить именно об этом нашем мастерстве. Тут тов. Васильев очень верно указал на необходимость работы над словом. Над словом у нас работает мало, писатели от писателя трудно отличить, нет у наших писателей, за исключением языка, а это должно быть. В неистощимой сокровищнице народного русского языка для всякого писателя вполне достаточно таких слов, в которых он найдёт яркое, сильное оформление для своего материала. Однако, авторство мы слышим утраченным местными речевыми, местными словами. Иногда употребляет такие слова, что приходится по-стороннему приписывать их к ним. Кто знает, что это за слово — оно налет «куртамыши». А что такое куртамыши — что



М. Горький на съезде крестьянских писателей.

это эдак. (Голос: это такое слово). Слово есть, а слово, по слогу на себя не налезает. (Смех). Народные песни, народные сказки, народные легенды, вообще все народное творчество, которое собственно и называется фольклором, должно быть постоянным материалом. У нас есть писатели, которые впадают в фальшбор. Например, Мельников-Печерский в первом своем романе. Но главное свое влияние крестьянским писателям следует устремить на обогащение языка из народной русской литературы, прочитать хорошие сборники сказок, невозможно просмотреть Афанасьева. Это старый источник не только фольклора, но и логической чистоты, но она даёт больше фактического материала, знакомит с древнейшими источниками наших предсудков, предубеждений, суеверий и, вместе с этим, обрисовывает нарастающие деревенские чаяния, надежды, мечты.

Закрытие съезда

В субботу, 8 июня, закончил свои работы I-й Всероссийский съезд крестьянских писателей. По докладу А. Богданова, съезд постановил поставить вопрос перед центральными органами о регулярном выделении организационного бюджета на проведение крестьянского театра, областные и районные дома искусств в деревне. В Центральном совете ВОКП избран 37 человек (31 член и 6 кандидатов). На заключительном заседании съезда крестьянских писателей выступил тов. Ухалов с докладом: «О роли крестьянской литературы и печати».

Любовь и разлука

— Прощай, мой товарищ, — мы не сомневались. — Это он дирижирует всем концертом. Когда в Нанкинские орудия с военных судов сметали с земли целые кварталы, а в Нантоне бандиты режались тысячами протестарив — мы были уверены: — Это он понаштал. Когда разнес Улеси делал выходы на наше подполье и взламывали сейфы — всему было ясно: — Это он руководит операцией. Когда где-нибудь на земном шаре начинала шуршать свепенсепенная фальшивка против Советов и Коминтерна — мы угадывали: — Это он открыл скорострельную. Когда в какой-нибудь соседней с нами деревне начинали особенно громко бранить оружием — мы поминали: — Это он является оружейным делом мастера. Сколько пафоса и рифм было паразитовано на него по последней литературе! — это он. Нам, открывшему говоря, не жалко этого человека. «Увы! Утешится жена и друга чужими деньгами забудет». Мы потеряли тему. Прекрасную международную тему. Такая тема на улице пока не является и у приятеля не одолжится «на шару дней». В каком-нибудь уголке Европы кто-то микалуп сплющил. И мы уже знали: — Это он зажигает пожар мировой войны. Когда на берегах Желтого моря собирались люди вступать во франки, чтобы неимущество к миру поговорить, а за кулисами в это время шел тор

В Болгарии бастуют 3000 табачников

Убастующие осудили тактику реформистов

ВЕНА, 8. (Тасс). Как сообщает из Софии, всеобщая забастовка табачников притягивает все более широкое участие. К забастовке решили примкнуть табачники нескольких предприятий в Софии, Дубнице, Кюстендиле и Кирджали, которые до сих пор не прекращали работы. Предприниматели назвали протесты в местных реформистских собраниях, предостерегая прибавку в 10-15 проц. и рассчитывая сорвать движение с помощью реформистов. Эти попытки предпринимателя остались, однако, безрезультатными в виду решительного настроения бастующих, которые до конца не отказались от своих требований. В 10-15 проц. бастующих возросло до 3000 человек. «Реформистское Дело» сообщает, что в Пловдиве, где бастуют 12000 табачников, стачечный комитет руководителем реформистов, послал делегацию к предпринимателям с инициативой оспаривания дел Бугрову, являющемуся

Выход советского профсоюза из интернационала пицевиков

РЕФОРМИСТЫ ПРОТИВ ПОМОЩИ БАСТУЮЩИМ РАБОЧИМ. СТОКГОЛЬМ, 8. (Тасс). Реформистская часть исполнительного комитета интернационала пицевиков отказалась заседать совместно с представителями советского профсоюза пицевиков. Председатель профсоюза пицевиков советской делегации от того, что отказ притти на помощь бастующим табачникам Болгарии является предательством. Советская делегация охарактеризовала это постановление, как раскольничье и вынесла из Интернационала пицевиков, объявив, что советский профсоюз пицевиков СССР не признает и не признает интернационала пицевиков. В заключение Вендберг заявил, что профсоюз пицевиков СССР выходит из интернационала пицевиков, объявив, что советский профсоюз пицевиков СССР не признает и не признает интернационала пицевиков.

Нападение полиции на бастующих

СТОКГОЛЬМ, 8. (Тасс). В Гастонии (Северная Каролина), где под руководством левых рабочих текстильщиков бастуют 2000 рабочих, полиция совершила нападение на помещение стачечного комитета. Во время столкновения смертельно ранен начальник полиции и получил ранения три полицейских, а также один из членов стачечного комитета. Арестовано 44 представителя левых рабочих.

Любеж польских С.Х. Рабочих

ВАРШАВА, 8. (Тасс). (Замедлена дозвонкой). Мощная забастовка сельскохозяйственных рабочих и крестьян-защитников в Варшавском уезде, охватывая 23 деревни, заканчивается. В результате двухмесячной стачечной борьбы крестьяне-поселенцы и батраки добились увеличения заработной платы почти на 50 проц. и признания делегатов профсоюзной организации. Стачечная борьба имела ослепительный характер. В течение забастовки полиция неоднократно выстукала с оружием против бастующих. Штрейкбрехеры, привезенные помещиками из различных районов Польши, после ознакомления с положением дел на месте, присоединились к бастующим.

Переговоры Дауэса с Макдональдом

ЛОНДОН, 8. (Тасс). Ньюйоркский корреспондент «Дейли Майль» в телеграмме об отъезде в Лондон нового американского посла в Англии Дауэса пишет, что Дауэс, как полагают, будет достигать совещания с Макдональдом во время совещания в ближайшем будущем.

После месяца голодовки Паукер перебежал в Госпиталь

ВЕНА, 8. (Тасс). 4-го июня исполнился месяц голодовки румынского коммуниста Марчеля Паукера, находящегося в госпитале. Он продолжает голодовку, подвергаясь искусственному питанию.

САСШ и СССР

«НьюЙорк Телеграмм» о советской политике Вашингтона. Нью-Йорк, 8. (Тасс). Комментарию политику Соединенных Штатов в отношении СССР, «НьюЙорк Телеграмм» (прежде противника признания) пишет: «В один прекрасный день государственному департаменту придется и открыть страну, по размерам в три раза больше Соединенных Штатов, с населением в 150 миллионов человек, готовому получить американские товары. Пока американские дипломаты воображают, что с помощью заключений можно сделать так, будто новой России не существует, а прежняя Россия все еще жива. В этот миф верит только государственному департаменту. Деловые люди, смирившие не вещи здраво, извлекая выгоду из советского рынка и организуют поездку в СССР».

Итоги книжного базара

Вчера закрылся центральный книжный базар. За 22 дня на базаре работало 43 киоска, 70 развалов и 8 аттракционов. По предварительным данным, оборот книжного базара за три недели достиг суммы в 240000 рублей. Издательские предприятия за три недели продали 500000 книг. Центральная выставка была перенесена в другое место, свыше одного миллиона человек. В киосках, занимавшие книжные консультанты, выжили за период базара до 5000 справок (главным образом — по технике, художественной и общественно-политической литературе). Посетителями книжного базара было перенесено через специальные ящики и киоски до 1000 писем, записок — пожеланий. Эти письма теперь разрабатываются комитетом книжного базара и киосками ГИЗ'а.

В несколько строк

Хлопоты театра им. Мейерхольда по предоставлению ему смежного с театром помещения в здании училища искусств. В правительственных инстанциях вопрос этот решается в положительном смысле. МК ВЛКСМ было организовано в летнем сезоне 100 коллективных пунктов для работы молодежи — почти во всех театрах Москвы. На просмотр побывало около 100000 человек.











